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وزیر بهداشت: 

 پنج دهک اول جامعه 
رایگان درمان می‌شوند

»افراد فاقد بیمه درمانی در صورت بروز بیماری یا 
عارضه، هنگام بستری در بیمارستان، توسط سازمان 
بیمه سامت ایران تحت پوشش بیمه قرار می‌گیرند.« 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با اعلام این خبر 
گفت: »اقدامات وزارت بهداشت و سازمان بیمه سلامت 
ایران بر اساس قوانین مصوب مجلس شورای اسامی 
انجام می‌شود و طبق قانون، اگر فردی فاقد بیمه باشد 

و بیمار شود، باید در بیمارستان بیمه شود.«
محمدرضا ظفرقندی به ایرنا گفت: »هرچند این فرآیند 
از نظر اقتصادی مقرون‌به‌صرفه نیست، اما قانون چنین 
تکلیفی را مشخص کرده است. این پوشش درمانی از 
زمان شیوع کرونا آغاز شده و تاکنون ادامه یافته است.«

ظفرقندی در آیین نکوداشت سی‌ویکمین سالگرد 
تصویب قانون بیمه همگانی سامت در مشهد مقدس 
اعلام کرد: »از جمعیت حدود ۴۵ میلیون نفری تحت 
پوشش بیمه سامت، نزدیک به ۳۰ میلیون نفر بدون 
پرداخت حق بیمه و به‌صورت رایگان از خدمات درمانی 
بهره‌مند هستند. پنج دهک اول جامعه در چهارچوب 

سیاست‌های حمایتی از درمان رایگان برخوردارند.«
او با اشاره به برنامه‌های وزارت بهداشت برای تغییر 
رویکردهای سامت، گفت: »هدف آن است که محور 
سیاست‌ها از درمان‌محوری به پیشگیری‌محوری تغییر 
یابد.« بر اساس پایش‌های انجام‌شده در سال ۱۴۰۴، 
حدود ۶۷ درصد از بیمه‌شدگان سازمان بیمه سامت 
ایران در پنج دهک اول درآمدی قرار دارند. همچنین 
بررسی‌ها نشان می‌دهد حدود ۲۵ درصد از کارکنان 
دولت نیز در همین دهک‌ها قرار گرفته‌اند. در عین 
حال، بخش قابل توجهی از بیمه‌شدگان فاقد پرداخت 
منظم حق بیمه هستند. طبق آمارهای رسمی، حدود 
۸ تا ۹ میلیون نفر در کشور فاقد پوشش بیمه پایه 
سامت هستند. این افراد به دلیل ناپایداری وضعیت 
شغلی، گاه تحت پوشش بیمه تأمین اجتماعی و گاه بیمه 
سامت قرار می‌گیرند. یکی از چالش‌های اصلی در مسیر 
تحقق بیمه همگانی، نبود سازوکار الزام‌آور برای پرداخت 
حق بیمه در دهک‌های ۶ تا ۱۰ درآمدی است. به گفته 
مسئولان، تا زمانی که افراد دچار بیماری نشوند، تمایلی 
به پرداخت حق بیمه ندارند و برخلاف بیمه خودرو، 
فرهنگ‌سازی و الزام قانونی کافی برای بیمه درمانی در 

کشور شکل نگرفته است.
 

 دعوت وزیر رفاه از دانشجویان 
برای مشارکت در تحقق عدالت شغلی

»چه باید کرد تا عدالت شغلی، نه یک شعار، که روایت 
مسلط و موفق زندگی جمعی ما ایرانیان شود؟«

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در آستانه ۱۶ آذر، با طرح 
این پرسش از همه دانشجویان خواست که در پاسخ 
به این پرسش نظرات و طرح‌های خود را به نشانی 

edalat@mcls.gov.ir ارسال کنند.
به گزارش ایسنا، احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در یادداشتی با عنوان »به استقبال ۱۶ آذر برویم« 
با اشاره به جایگاه تاریخی این روز در تقویم سیاسی و 
اجتماعی ایران، آن را »میثاقی مشترک« و »نماد غیرت و 

بیداری دانشجویی« توصیف کرده است.
میدری در این یادداشت، عدالت شغلی را یکی 
از جلوه‌های بنیادین عدالت اجتماعی دانست و 
گفت: »بی‌توجهی به این اصل، زمینه‌ساز بسیاری از 
ناکارآمدی‌ها و محرومیت‌ها در کشور بوده است.«
او با انتقاد از توزیع مناصب اداری و اقتصادی بر پایه 
روابط غیرمتعارف، خواستار بازگشت به معیارهای 
شایستگی و تخصص شد و آن را کلید حل بسیاری از 
بن‌بست‌های مدیریتی دانست.وزیر رفاه همچنین با 
اشاره به تلاش‌های دولت برای گشودن مسیرهای تازه 
در نظام انتصابات، توضیح داد: »تحقق عدالت شغلی 
نیازمند اجتماعی شدن این گفتمان و تبدیل آن به 
مطالبه‌ای عمومی و نهادینه‌شده در فرهنگ و حقوق 
کشور است.« او در یادداشت خود، دانشجویان را به 
مشارکت فعال در این گفت‌وگوی ملی دعوت کرده و 
نظرات آنان را »راهنمای عمل« دولت در مسیر تحقق 

عدالت شغلی دانسته است.
 

تقویت همکاری‌های هلال‌احمر و 
پدافند غیرعامل در مدیریت بحران

رئیس جمعیت هلال‌احمر با تأکید بر نقش مشارکت 
همگانی در حوزه پدافند غیرعامل، این حوزه را فراتر از 
یک مفهوم حفاظتی دانست و آن را گفتمانی ملی و پویا 
توصیف کرد که با همکاری نهادها و مشارکت جامعه 

شکل گرفته است.
ایرنا، پیرحسین کولیوند در نشست  گزارش  به 
کشوری پدافند غیرعامل جمعیت هلال‌احمر گفت: 
»ظرفیت‌های پژوهشی، آموزشی و عملیاتی این جمعیت 
با همکاری سازمان پدافند غیرعامل تقویت شده و 
کلاس‌های آموزشی متعددی برای گروه‌های مختلف در 

سراسر کشور برگزار شده است.«
او گفت: »این اقدامات با هدف پیشگیری، مقابله و بهبود 
شرایط پس از وقوع حوادث طراحی شده و نگرش کل‌نگر 
و آینده‌نگر در این مسیر، جایگاه واقعی پدافند غیرعامل 
را تثبیت کرده است.« کولیوند با اشاره به اقدامات عملی 
جمعیت هلال‌احمر، از آماده‌سازی گروه‌های امدادی در 
مناطق مختلف از جمله مرکز امیرآباد و فردو و ارزیابی نوع 
مسمومیت‌ها و حوادث احتمالی خبر داد و گفت: »این 
فعالیت‌ها نقش مهمی در توانمندسازی نسل جوان در 

حوزه مدیریت بحران داشته‌اند.«
سردار غلامرضا جلالی، رئیس سازمان پدافند 
غیرعامل با اشاره به رزمایش‌های مشترک سال 
گذشته گفت: »حضور فعال جمعیت هلال‌احمر 
با بهره‌گیری از ظرفیت‌های بسیج شهرستان‌ها، 
نمونه‌ای موفق از همکاری داوطلبانه و جهادی بود که 
در حوزه‌های امداد، نجات و درمان در شرایط تهدید 
جنگ و سایر حوادث، نقش مؤثری ایفا کرد.« هفته 
پدافند غیرعامل از ۵ تا ۱۱ آبان ماه با شعار »پدافند 
غیرعامل؛ تاب‌آوری زیرساختی، پایداری اجتماعی« 

در سراسر کشور برگزار می‌شود. 
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مشاور وزیر آموزش و پرورش در امور زنان:

شخص رئیس‌جمهور موضوع بازماندگی از 
تحصیل را پیگیری می‌کند

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری
صد‌درصدی دانش‌آموزان بازمانده از 

تحصیل انجام شود.«
پرورش در  مشاور وزیر آموزش و 
امور زنان در پاسخ به این سؤال که 
کدام استان‌ها بیشترین آمار ازدواج 
و آسیب در دانش‌آموزان دختر را 
دارند، می‌گوید:»ما به دفتر مطالعات 
پژوهشگاه آموزش و پرورش درخواست 
جمع‌آوری یک اطلس را داده‌ایم که در 
این زمینه اطلاعات و آمار لازم را برای ما 
تهیه کنند. در این اطلس باید کاملاً 
مشخص شود دقیقاً چه آسیبی در 
چه استان‌هایی دانش‌آموزان دختر 

ما را تهدید می‌کند.«
تیموری درباره دختران بازمانده از 
می‌کند:»معاونت  اظهار  تحصیل 
ابتدایی وزارت آموزش و پرورش با 
نظارت شخص وزیر بر امور بازماندگان 
از تحصیل ورود می‌کند. در بحث 
بازماندگان از تحصیل، تفاوتی میان 
دانش‌آموز دختر یا پسر نیست که 
بخواهیم به دختران بیشتر توجه 
کنیم. هر دانش‌آموزی که نتواند از 
مقطع تحصیلی عبور کند، برای ما 
مهم است اما بازماندگی از تحصیل 
در دانش‌آموزان دختر از نظر من در 

مناطق محروم بیشتر است.«
او با اشاره به تأکید رئیس‌جمهوری 
برای رسیدگی به بازماندگان از تحصیل 
بیان می‌کند:»یکی از مقوله‌هایی که 
شخص آقای رئیس‌جمهوری از ما 
پیگیری می‌کند، موضوع بازماندگی از 
تحصیل است. گزارش‌هایی هم در 
این زمینه به رئیس و معاونت امور 
زنان داده‌ایم تا دانش‌آموزان دختر 
که از تحصیل بازمانده‌اند، شناسایی 
شوند. بیش از ۹۰ درصد دخترانی که از 
تحصیل بازمانده‌اند، شناسایی و دلایل 
ترک تحصیل آنها احصا و دسته‌بندی 

شده است.«
تیموری درباره دلایل باز ماندن از تحصیل 
در دختران می‌گوید:»برای شناسایی 
بازگرداندن  و  ترک تحصیل  علت 
دانش‌آموزان به مدرسه، در تابستانی 
که گذشت هر روز جلسه داشتیم. بیش 
از 50 جلسه با رئیس‌جمهوری درباره 
تمام مسائل و چالش‌های آموزش و 
پرورش برگزار کردیم، موضوع بازماندگی 
از تحصیل به قدری مهم بود که پس 
از هر جلسه باز هم مطرح می‌شد و 
رئیس‌جمهوری آمارها و اطلاعات جدید 

را پیگیری می‌کردند.«

ـــرش بـ

نوشیدنی دودزا مجوز ندارد
دکتر محمد هاشمی سخنگوی سازمان غذا و دارو به »ایران« می‌گوید: 
»نوشیدنی‌ها و آب‌میوه‌های دودزاپس از مصرف بخار تولید می‌کنند 
و شباهت ظاهری به سیگار الکترونیک دارند، اما فاقد هرگونه ماده 
دخانی یا نیکوتین هستند. مصرف آنها می‌تواند سامت کودکان و 
نوجوانان را به خطر بیندازد.« به گفته سخنگوی سازمان غذا و دارو 
این نوشیدنی‌ها فاقد مجوزهای بهداشتی از سازمان غذا و دارو هستند 
و واردات و تولید آنها از مسیرهای رسمی انجام نمی‌شود. بنابراین 
ترکیبات، شرایط نگهداری و فرآیند تولید قابل اطمینان نیست. 
عرضه این محصولات در مدارس و بازارهای غیررسمی ممکن است 
باعث آلودگی‌های میکروبی و شیمیایی شود و والدین و مربیان باید 
مراقب باشند. به گفته هاشمی، سازمان غذا و دارو همواره از مردم 
درخواست کرده در صورت مشاهده چنین فرآورده‌هایی، موضوع را 
به معاونت غذا و داروی دانشگاه علوم پزشکی منطقه خود اطلاع 
بدهند تا اقدامات لازم برای جمع‌آوری انجام شود. سازمان غذا و دارو 
از طریق دانشگاه‌های علوم پزشکی در حال بررسی منشأ عرضه این 
محصولات است تا در صورت مشاهده، اقدامات لازم برای شناسایی 

و جمع‌آوری انجام شود.

ـــرش بـ

 سنجش سامت دانش‌آموزان که هر سال توسط سازمان 
مدارس استثنایی انجام می‌شود، امسال به سن ۴ سال کاهش 
یافته است. علی فرهادی، سخنگوی وزارت آموزش و پرورش 
درباره تازه‌ترین آمار سنجش سامت دانش‌آموزان گفت: 
»امسال ۳ میلیون کودک مورد ارزیابی سامت قرار گرفتند که 
از این آمار ۱۰ هزار و ۹۳۱ نفر آنها به عنوان دانش‌آموز با نیازهای 
ویژه شناسایی شدند. از این آمار هشت هزار و ۳۶۷ نفر کم توان 
ذهنی، ۱۰۵ نفر طیف اوتیسم، ۸۸۴ نفر آسیب جسمی حرکتی، 

۴۱۲ نفر آسیب شنوایی و ۲۶۳ نفر آسیب بینایی داشته‌اند.«
فرهادی در نشست خبری که ظهر دیروز در یکی از مدارس 
متوسطه منطقه ۱۱ تهران برگزار  شد، درباره آمار شرکت کنندگان 
در امتحانات نهایی گفت: »در سال ۱۴۰۴ بیش از یک میلیون و  
۵۲۱ هزار و ۸۱۵ نفر در آزمون‌های نهایی شرکت کردند. از این 
آمار ۵۷۰ هزار و ۹۷۵ نفر در پایه یازدهم و ۵۸۳ هزار و ۸۳۸ نفر 
درپایه دوازدهم بوده‌اند. به طور کلی  ۲۹ میلیون و ۴۲۹ هزار و 

۶۹۴ برگه امتحان در این امتحانات تصحیح شد.«
سخنگوی آموزش و پرورش درباره تحول در کتاب‌های درسی 
نیز توضیح داد: »امسال مجموعاً ۱۵ کتاب نو نگاشت را تحویل 
آموزش و پرورش داده‌ایم که از ابتدا طراحی و نگاشته شده‌اند. 
همچنین ۳۵ جلد کتاب هم در رشته‌های فنی و حرفه‌ای 
بازنویسی شده‌اند. علاوه بر این برای اولین بار برای مدارس 
خارج از کشور ۵ کتاب با زبان انگلیسی و ۳ کتاب با زبان فارسی 

طراحی و چاپ شده است.«
او با اشاره به افزایش تعداد معلمان گفت: »تعداد معلمان ما 
در سال ۱۴۰۳ حدود ۶۰۳ هزار و ۷۶۶ نفر بوده که در سال ۱۴۰۴ 
به ۶۲۰ هزار و ۲۵۵ نفر افزایش پیدا کرد. یعنی جمعیت گروه 
معلمان ما نسبت به سال گذشته ۲۰ هزار نفر افزایش پیدا 

کرده است.«
فرهادی درباره مدارس تک نفره هم صحبت کرد و گفت: »تعداد 
مدارس یک نفره در کشور به ۴۱۰ مدرسه افزایش پیدا کرده 
است، همچنین تعداد مدارس زیر ۱۰ نفر در کشور به 6 هزار و 500 
مدرسه رسیده است که عموماً به مدارس روستایی و عشایری 
تعلق دارد. امسال 2 هزار و 400 مدرسه به آموزش و پرورش اضافه 
کردیم که هزار مورد از مدارس جدید هستند. همچنین در سال 
گذشته ۹ هزار و ۶۶۵ هنرستان داشتیم که امسال این آمار به ۱۱ 

هزار و ۱۷۰ هنرستان رسیده است.«
موضوع دیگری که سخنگوی آموزش و پرورش درباره آن 
صحبت کرد، توزیع شیر در مدارس بود، او توضیح داد: »تغذیه 
دانش‌آموزان جزو وظایف آموزش و پرورش نیست، اما آموزش 
و پرورش بدون اینکه زیرساختی اضافه کند برای توزیع شیر 
مدارس قبول مسئولیت کرد. توزیع شیر از هفته گذشته از 
گیلان شروع شده، در هفته جاری نیز زنجان توزیع شیر را 
انجام داد و از ۱۰ روز آینده در سراسر کشور شیر توزیع می‌شود.«

اجباری یا اختیاری بودن دوره پیش دبستانی همیشه برای 
والدین سوال است، فرهادی در این مورد توضیح داد:»اجباری 
شدن پیش دبستانی فعلا هیچ طرح و لایحه‌ رسمی ندارد 
و همه چیز در حد نظر است. در اینکه پیش دبستانی در 
تعمیق یادگیری نقش مهمی دارد شکی نیست، اما در حال 
حاضر مطابق قانون دوره پیش دبستانی کاما غیراجباری و 

غیردولتی است.

 یکی از دلایل مهم بازماندگی از تحصیل 
در دختران، ازدواج زودهنگام است. 
به گفته مشاور وزیر آموزش و پرورش 
در امور زنان، ازدواج دختران قبل از 
اینکه مدرک دیپلم خود را دریافت 
کنند، در برخی استان‌های کشور 
رواج دارد. میترا تیموری در گفت‌و‌گو 
با »ایران« در این‌باره می‌گوید:»ازدواج 
در دانش‌آموزان دختر در هر حال 
وجود دارد. ما هنوز هم در برخی از 
استان‌های کشور سنت‌هایی داریم 
که ازدواج دختران زیر 20 سال و پیش 
از گرفتن مدرک دیپلم، یک موضوع 
مهم است، ولی نمی‌توان این مورد را 

نادیده گرفت.«
تیموری در پاسخ به این سؤال که برای 
ممانعت از ترک تحصیل دانش‌آموزانی 
که ازدواج کرده‌اند چه اقداماتی 
انجام داده‌اید، توضیح می‌دهد:»ما 
به مدیران مدارس در استان‌هایی 

که بیشترین آمار بازمانده از تحصیل 
دانش‌آموزان دختر را دارد، لیست 
دانش‌آموزانی را که اکنون در مدرسه 
نیستند، داده‌ایم تا آنها علت را 
پیدا کنند و دانش‌آموز را به مدرسه 
برگردانند. به این شکل که به طور 
مثال در یک محدوده جغرافیایی 
۳۰ دانش‌آموز دختر به مقطع بالاتر 
نرفته‌اند، اگر مسأله مردودی یا فوتی 
نداشته باشند، باید صد‌درصد به 
مدرسه و مقطع بالاتر برگردانده شوند. 
در مقطع متوسطه، مدیر وظیفه دارد 
این موضوع را پیگیری کند. پس 
از پیگیری مدیر، مشاوران آموزش 
و پرورش به موضوع دانش‌آموزان 
بازمانده از تحصیل رسیدگی خواهند 
کرد تا بدانند ازدواج، اعتیاد یا دقیقاً 
چه مشکل و مسأله دیگری دلیل 
آن بوده است. حتی مدیر مدرسه 
نیز باید مداخله کند تا جذب 

ما به مدیران 
مدارس در 

استان‌هایی 
که بیشترین 
آمار بازمانده 

از تحصیل 
دانش‌آموزان 

دختر را 
دارد، لیست 

دانش‌آموزانی 
را که اکنون 

در مدرسه 
نیستند، 

داده‌ایم تا 
آنها علت را 
پیدا کنند و 

دانش‌آموز 
را به مدرسه 

برگردانند

نوشیدنی و آبنبات است، اما دود 
می‌کند. این روزها نوشیدنی دودزا در 
مدارس و در بین کودکان و نوجوانان 
طرفداران زیادی پیدا کرده است. 
قیمت آن حتی از برخی نوشیدنی‌های 
وطنی هم ارزان‌تر است. مهم‌ترین 
جاذبه هم نه طعم و مزه که همان 
خارج شدن دود از دهان کودکان 
پرطرفدار  اینجا شاید  تا  است. 
شدن یک نوشیدنی در بین کودکان 
و نوجوانان چندان غیر عادی به 
نظر نرسد، اما طبق پیمایش ملی 
»استپس« که در سال‌های 1395 و 
1400 انجام شده، در گروه سنی 13 تا 
15 سال، حدود 12 درصد از پسران و 
7 درصد از دختران دخانیات مصرف 
می‌کنند. به گفته مسئولان سازمان 
غذا و دارو ،نوشیدنی‌ها و آب‌میوه‌های 
دودزا پس از مصرف، بخار تولید 
می‌کنند و شباهت ظاهری به سیگار 
الکترونیک دارند، اما فاقد هرگونه 
ماده دخانی یا نیکوتین هستند. به 
همین دلیل مصرف آنها می‌تواند 
سامت کودکان و نوجوانان را به خطر 
بیندازد. موضوع نگران‌کننده، افزایش 
مصرف قلیان و سیگار الکترونیک در 

نوجوانان و بانوان و کاهش سن شروع 
مصرف به زیر 15 سال است، انگار این 
نوشیدنی وارداتی که در فضای مجازی از 
آن با عنوان قلیان جیبی هم نام برده 
می‌شود، بیشتر به دنبال عادی‌سازی 
مصرف دخانیات در بین کودکان و 

نوجوانان است.
دکتر احمد اسماعیل‌زاده مدیر 
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت 
بهداشت با بیان مطالب فوق به 
»ایران« می‌گوید: »متأسفانه مصرف 
نوشیدنی‌های انرژی‌زا و شیرین شده 
در بین دانش‌آموزان رواج زیادی پیدا 
کرده است و همین باعث به وجود 
آمدن مشکلاتی شده که مهم‌ترین 
آن افزایش وزن و تجمع چربی در بدن 
کودکان است.« او با بیان اینکه این 
نوشیدنی‌ها با عناوین مختلف در بازار 
هستند از وجود نوع دودزای آن اعلام 
بی‌خبری می‌کند و می‌گوید: »حتماً 
از طریق سازمان غذا و دارو پیگیری 
می‌کنم تا ترکیبات این نوشیدنی 
مورد بررسی قرار بگیرد. اما ما برای 
بوفه‌های مدارس و پایگاه‌های تغذیه 
سالم هر سال یک لیست غذایی 
مجاز و غیرمجاز اعلام و در این لیست 
آبمیوه‌های صنعتی را جزو غذاهای 
غیرمجاز ذکر می‌کنیم. هر چند وقت 
یک بار دستورالعملی توسط دفتر 
بهبود تغذیه وزارت بهداشت تنظیم و 
به تمام دانشگاه‌های علوم پزشکی 
اباغ می‌شود. این دستورالعمل از 
طریق آموزش و پرورش به ادارات 

کل آموزش و پرورش مدارس ابلاغ 
می‌شود، اما موضوع مهم اجرای 
این دستورالعمل است. در اجرا 
نظارت‌ها مطلق و دقیق نیست. 
بحث‌های مالی مربوط به مدارس و 
اجاره دادن مکان بوفه‌ها وجود دارد 
و مسائلی از این دست باعث می‌شود 
در اجرا ضعف‌هایی را شاهد باشیم.« او 
می‌گوید: »حدود 75 درصد بوفه‌های 
مدارس دستورالعمل‌ها را رعایت 
نمی‌کنند و متأسفانه مواردی از قبیل 
فروش موادغذایی غیرمجاز در آنها 
مشاهده می‌شود.« اسماعیل‌زاده با 
بیان اینکه ما با آبمیوه‌های طبیعی و 
نوشیدنی‌هایی که قند افزوده ندارند 
و در بازار کشور موجود است، مشکل 
چندانی نداریم، می‌گوید: »مشکلی 
با این آبمیوه‌ها نداریم چون قند 
ساده ندارند و ویتامین سی و املاح 
کافی هم وجود دارد و آب میوه است. 
اما هر نوشیدنی که ویتامین سی به 
آن اضافه شود و صرفاً آن را غنی از 
ویتامین سی کنند، یا نوشیدنی‌هایی 
که انرژی‌زا هستند و کافئین و یا مواد 
دیگری اضافه می‌کنند، طبیعتاً مصرف 
روزانه این اقام در طولانی مدت 
می‌تواند خطراتی را برای سامت افراد 

ایجاد کند. 
اسماعیل‌زاده با بیان اینکه نیاز بدن 
افراد به ویتامین سی حدود 60 میلی 
گرم است به مردم توصیه می‌کند: 
»که اگر دو واحد میوه در روز مصرف 
کنید، تا حدود زیادی ویتامین سی 

گزارش 

سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی

می‌رود و این باعث شده سن مصرف 
دخانیات کاهش پیدا کند.« شاهسون 
رشد 133 درصدی افزایش مصرف 
دخانیات در بین زنان و دختران در 5 
سال گذشته را یکی دیگر از معضلات 
مصرف دخانیات در کشور عنوان 
می‌کند: »در 5 سال گذشته مصرف 
دختران نوجوان از 15 تا 18 سال 
رشد داشته و 133 درصد افزایش 
مصرف را در این گروه داشته‌ایم که 
بشدت نگران کننده است.« دبیر 
اجرایی طرح پاد با بیان اینکه حتی 
در مورد مصرف سیگار الکترونیک 
هم به این دلیل اینکه بسیاری فکر 
می‌کنند مضر نیست با چالش‌های 
زیادی روبه‌رو هستیم، به اقدامات 
طرح پاد اشاره می‌کند: »طرح پاد 
در مناطق هدف با تمرکز روی پایه 
سوم و ششم بر آگاهی بخشی به اولیا 
و دانش‌آموزان تأکید می‌کند.« به 
گفته شاهسون فرآیند اجرایی این 
طرح از مدرسه آغاز شده و سپس به 
محله و شهر گسترش پیدا می‌کند. 
در چهارچوب این برنامه، محتوای 
آموزشی متناسب برای دانش‌آموزان 
و اولیا طراحی شده و در اختیار آنها 
قرار می‌گیرد و دانش‌آموزان پس از 
گذراندن مراحل آموزشی، به عنوان 
سفیران پیشگیری از دخانیات )پاد 
یاران( معرفی می‌شوند. او با بیان 

اینکه همکاری بین‌بخشی یکی از ارکان 
موفقیت این طرح به شمار می‌آید و 
دستگاه‌هایی چون وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی، شهرداری‌ها و وزارت 
ورزش و جوانان با ارائه برنامه‌های 
جایگزین فرهنگی، هنری و ورزشی، 
نقش مؤثری در ارتقای اثربخشی این 
برنامه دارند، می‌گوید: »اطلاع‌رسانی 
مستمر به پاد یاران و خانواده‌های آنها 
بخش مهمی از راهبرد این طرح است 
تا بتوان با نهادینه‌سازی فرهنگ 
پیشگیری، روند گرایش نوجوانان به 
دخانیات را متوقف و کنترل کرد.« او 
با بیان اینکه طرح پاد سال گذشته 
فقط در 60 مدرسه ابتدایی اجرا 
شد می‌گوید: »این تعداد مدرسه 
کم است و در حال توسعه مناطق 
مجری توسعه طرح هستیم.« به 
گفته شاهسون آموزش‌های این 
طرح از پایه هفتم آغاز می‌شود و 
در دوره ابتدایی نیز در پایه‌های سوم 
و ششم، آموزش‌هایی برای اولیای 
دانش‌آموزان در نظر گرفته شده تا 
خانواده‌ها برای ورود فرزندانشان 
به مقاطع حساس‌تر، آمادگی لازم 
را داشته باشند. از منظر فرهنگی، 
تلاش شده است تا با استفاده از 
پیام‌های  ظرفیت‌های رسانه‌ای، 
پیشگیری از مصرف دخانیات به 

مخاطبان نوجوان منتقل شود.«

»ایران« در گفت و گو با مدیر دفتر بهبود تغذیه وزارت بهداشت بررسی کرد

باز شدن پای نوشیدنی‌های دودزا به مدارس 

کافی را دریافت می‌کنید و نیاز به 
مصرف مکمل ویتامین سی یا 
نوشیدنی‌های حاوی ویتامین سی 
نخواهید داشت. چون محدوده 
سی  ویتامین  مصرف  سامت 
مقداری است که از راه غذا دریافت 
می‌شود، اما از یک محدوده بیشتر 
اگر ویتامین سی وارد بدن شود 
هم سنگ کلیه ایجاد می‌کند، هم 
خودش باعث تولید رادیکال‌های 
آزاد و آسیب به بافت‌های بدن 
می‌شود. بنابراین افراد فکر نکنند 
که اگر مثلاً سرخود مکمل ویتامین 
سی یا غذاها و نوشیدنی‌هایی را 
مصرف کنند که غنی شده با این 
ویتامین هست، سیستم ایمنی 
این  می‌شود.  تقویت  بدنشان 
نگرش‌ها اشتباه است، اگر این 
مواد در مقادیر زیاد وارد بدن شوند 
خطر بروز سنگ‌های »اکسالات 
کلسیمی« افزایش می‌دهند.« به 
گفته مدیر دفتر بهبود تغذیه جامعه 
وزارت بهداشت، مصرف بیش از حد 
ویتامین سی در بدن چون تولید 
رادیکال‌های آزاد می‌کند، خطر ابتلا 
به برخی از سرطان‌ها را در افراد 

افزایش می‌دهد. 

از دخانیات قبح‌زدایی نکنیم
برای کاهش مصرف دخانیات در میان 
نوجوانان و جوانان، جمعیت مبارزه با 
استعمال دخانیات به عنوان یک 
سازمان مردم‌نهاد با همکاری وزارت 
آموزش و پرورش، اقدام به طراحی و 
اجرای طرح عملیاتی پاد )پیشگیری 
از استعمال دخانیات( کرده است. 
این طرح هم‌اکنون در 40 منطقه 
آسیب‌پذیر کشور در حال اجراست. 
حمیدرضا شاهسون، دبیر اجرایی 
طرح پاد )پیشگیری از استعمال 
دخانیات( با بیان اینکه آمار قطعی 
از مصرف دخانیات نداریم به »ایران« 
می‌گوید: »سن مصرف دخانیات 
در مواردی به ابتدایی رسیده.« او 
با بیان اینکه قبح‌زدایی از مصرف 
دخانیات در بین خانواده‌ها یکی از 
مهم‌ترین عوامل گرایش کودکان به 
مصرف دخانیات است، می‌گوید: 
»مصرف قلیان در بین خانواده‌ها به 
عنوان تفریح دیده می‌شود و چون 
خانواده، گروهی مبادرت به مصرف 
می‌کنند قبح مصرف قلیان از بین 

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش:

 بیش از ۱۰ هزار دانش‌آموز با نیاز ویژه 
شناسایی شدند


